

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

LA «LLIGA»

## Problema Español

La «Lliga» regionalista ha definido recientemente su actitud en la reunión que celebró para la renovación de la Junta directiva, en la que el ex ministro señor Ventosa pronunció un elocuente discurso fijando los puntos culminantes del programa de la misma, discurso que fué muy aplaudido, demostrándose así la conformidad de todos.

Los términos en que se expresó el señor Ventosa no pueden menos de ser motivo de congratulación para todos los españoles, porque despojó con claridad incógnitas que las circunstancias, o tal vez desconfianzas, injustificadas nos hacían ver siempre entre nebulosas y con estridencias que nos hacían mirar el problema con una prevención que ahora parece que no era justificada.

Empezó diciendo que la actitud de la «Lliga» la fija el artículo primero de sus estatutos, que consisten en trabajar por las reivindicaciones de Cataluña dentro del Estado español.

Las reivindicaciones de Cataluña, como las de otra región cualquiera dentro del Estado español, han de ser y son anhelo de todo buen español, que ha de querer siempre la tranquilidad espiritual y el contento de todos sus hermanos.

Afirmó que han fracasado el asimilismo y el separatismo de los que, si algo queda en Cataluña, es una pequeña minoría.

Dijo que la «Lliga» no puede vivir aislada del resto de España, sino que, por el contrario, su misión es intervenir directamente en la política nacional.

Que esta actitud clara y española de la «Lliga», que tantas inquietudes produjo en otros tiempos, es un triunfo indiscutible del general Berenguer, nadie lo pondrá en duda, porque se ha visto su política en todas partes, y especialmente en Cataluña, de suavizar asperezas y dar a Dios lo que es de Dios.

Pero si alguien quisiera dudarlo, el mismo discurso nos da la razón, cuando dice que el conde de Xauen se produce en un ambiente de concordia y reparación de agravios e injusticias, y añade el señor Ventosa: «se puede discutir el ritmo y la timidez con que ha hecho esa gestión; pero es indudable que su actuación difiere mucho de la de su antecesor.»

Si el presidente del Consejo no tuviese en su haber otras actuaciones loables, bastaría con ésta para que España tuviera mucho que agradecerle, puesto que un problema que siempre ha sido adverso, espinoso e inquietante, por su labor de gobernante experto, lo reduce a un problema en el que podemos colaborar todos los españoles, catalanes o no catalanes.

## Reunión de Diputaciones andaluzas

La leprosería regional

GRANADA.—En la Diputación se reunió, bajo la presidencia del subsecretario de Gobernación, el director general de Sanidad y los presidentes de las diputaciones de Jaén, Almería, Córdoba, Cádiz y Granada y secretario de la de Sevilla para tomar acuerdos relacionados con la instalación de la leprosería regional construida en Granada.

El presidente de la Corporación provincial, Sr. Montes Garzón, pronunció un discurso, manifestando que tratándose de una obra regional deberían contribuir a su instalación todas las Diputaciones andaluzas, descontándose la cantidad precisa de la Caja del ministerio de la Gobernación destinada a atenciones benéficas.

Habla después el subsecretario, señor Montes Joyellar, el cual reconoce que es justo que los gastos de instalación se repartan entre las ocho provincias de Andalucía.

El director general de Sanidad recomendó a los representantes la conveniencia de llegar a un acuerdo. El presidente de la Diputación de Almería propone que los gastos se paguen proporcionalmente al número de habitantes y al importe del presupuesto de cada provincia. El representante de Cádiz solicita la concesión de un empréstito especial garantizado por las Diputaciones. El de Sevilla se muestra partidario de que los gas-

tos los paguen las Diputaciones por partes iguales. Finalmente, se acuerda por unanimidad que las Diputaciones contribuyan a los gastos de la instalación de la leprosería sometiendo a las Corporaciones respectivas la fórmula oportuna que garantice las aportaciones.

Terminada la reunión, visitaron todos ellos el edificio destinado a la nueva leprosería, del que quedaron satisfechos.

En el hotel Alhambra, la Diputación granadina les obsequió con un banquete.

LA EXPOSICION IBEROAMERICANA

## El presidente Hoover felicita al Rey por el éxito

WASHINGTON.—El Presidente de los Estados Unidos, señor Herbert Hoover, ha enviado un cablegrama de felicitación por el éxito obtenido por la Exposición Iberoamericana de Sevilla, al Rey de España, Alfonso XIII.

«En nombre del pueblo norteamericano, y de los muchos americanos, que han visitado la Exposición Iberoamericana de Sevilla, quienes han regresado a este país altamente impresionados por su significación cultural, os felicito de todo corazón por el éxito obtenido» dice el Presidente Hoover en su cablegrama al Rey de España.

Dice también el señor Hoover en su felicitación, que «la Exposición de Sevilla, ha constituido una brillante demostración de la íntima asociación que existe entre España y todas las repúblicas americanas tanto del Norte como del Sur.»

## Su Majestad el Rey, en Londres

EL BANQUETE DE AÑO EN LA EMBAJADA

LONDRES.—En la Embajada de España se ha celebrado el banquete que el marqués de Merry del Val, embajador de España en Londres, ofrecía en honor de Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII.

El Soberano español y los marqueses de Merry del Val recibieron al Rey y a la Reina de Inglaterra a su llegada al palacio de la Embajada.

Es la primera vez que los Reyes de Inglaterra visitan la Embajada de España, y es también la primera vez que acuden a la invitación para una comida desde noviembre de 1928, fecha en que el Rey Jorge cayó enfermo.

Las cuarenta personalidades invitadas se reunieron en el magnífico comedor, que presentaba brillantísimo aspecto. Veladas luces iluminaban la larga mesa, adornada con rosas de un rojo obscuro, que se reflejaba en los centros de mesa y en los áureos jarrones. La comida se sirvió en una vajilla de oro. El precioso metal y las rojas flores formaban los colores españoles.

El Rey de España tomó asiento a la cabecera de la mesa, colocándose a sus lados los Reyes de Inglaterra y los marqueses de Merry del Val.

Entre los invitados a la comida figuraban el primer ministro, Sr. Mac Donalld; los duques de Portland, los duques de Abercorn, el duque de Miranda, marqueses de Carisbrooke, duquesa de Peñaranda, marqués de Portago, etc., y las demás personalidades cuyos nombres son ya conocidos.

## Nuevas enfermeras de la Cruz Roja

Las alumnas que durante el curso asistieron a las enseñanzas teórico-prácticas para obtener el título de enfermeras profesionales de la Cruz Roja, que se vienen celebrando en el Dispensario y Hospital de San José y Santa Adela, sufrieron el examen público para demostrar su suficiencia.

## Consejo de Ministros

A la entrada.—Manifestaciones de los ministros.—Expectación periodística

A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Berenguer, que inmediatamente fué rodeado por un numeroso grupo de periodistas, quienes le preguntaron si podía facilitarles noticias referentes a la huelga de Sevilla.

El jefe del Gobierno les contestó que a las dos y media de la tarde había hablado con el general Marzo, quien le dió cuenta de los incidentes ocurridos por la mañana a consecuencia de los cuales había resultado algún herido.

Un periodista le indicó que de las noticias llegadas de Sevilla, se deducía que había un muerto.

El general Berenguer contestó que lo ignoraba, añadiendo que la impresión que tenía, procedente del ministerio de la Gobernación, era más satisfactoria.

«Creo—añadió—que mañana estará resuelta la huelga. Sevilla pasa por momentos muy difíciles por las razones que anoche indiqué a ustedes.»

—¿Trae usted algo de interés al Consejo?—le preguntamos.

—Cuestiones de pago para el Ejército, especialmente para Aeronáutica, que es preciso mirar despacio, para cumplir exactamente los preceptos de la ley de Contabilidad.

El duque de Alba manifestó que hoy irá hasta la frontera francesa en automóvil y permanecerá dos días en París. Después marchará a Londres, para regresar a España acompañando al Rey.

El general Marzo, a preguntas de los periodistas sobre la situación de Sevilla, dijo que las noticias que tenía era la muerte de un niño, herido por la mañana.

Agregó que los tranvías circulan, que el comercio está abierto y que la Cámara de Comercio le había enviado una protesta contra los organizadores de la huelga.

Los heridos son cuatro y las últimas impresiones son favorables respecto a la solución del conflicto.

El general Marzo terminó diciendo que no era exacto que se hubiese celebrado en Sevilla una reunión de autoridades y que a consecuencia de ella el gobernador civil hubiera resignado el mando.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés, quedando reunidos después de las siete de la tarde.

A la salida

A la salida del Consejo, que terminó a las diez y cuarto, el ministro de Marina, Sr. Carvia, manifestó a los periodistas que tardará mucho en tratarse el asunto de la Traslántica.

De política no hay nada. El Sr. Argüelles comunicó que en el Consejo se había tratado de cosas interesantes, entre ellas, de la huelga de Sevilla, siendo las últimas noticias recibidas referentes a la misma, satisfactorias.

Manifestaciones del general Berenguer

Al salir de la Presidencia el general Berenguer, dijo a los periodistas que no había nada de particular.

Al ser preguntado por un periodista sevillano, contestó el jefe del Gobierno:

—No pasa nada. Esta mañana hubo una colisión de la que resultaron cinco heridos, uno de los cuales ha fallecido. Las noticias recibidas a última hora son satisfactorias. Los obreros reanudarán el trabajo mañana. No ha habido reunión de autoridades ni otras cosas que se han dicho. Todo se arreglará y nada más.

NOTA OFICIOSA

Terminado el Consejo fué entregada a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Estado: Adhesión de España al acta general para el arreglo pacífico de diferencias internacionales, adoptado en Ginebra el 26 de septiembre de 1928.

Aprobación del nuevo reglamento de la Academia Española de Bellas Artes de Roma, cuyo proyecto ha sido favorablemente informado por la Junta de Relaciones Culturales.

El Tribunal examinador estaba formado por el jefe de Sanidad de la plaza, un representante del Colegio de Médicos, un médico militar y los profesores del curso.

Las nuevas enfermeras de la Cruz Roja recibieron muchas felicitaciones, por la altruista y humanitaria labor que se imponen, así como el doctor Noguera, que obsequió a los asistentes al acto con un «funch».

Concesión de un crédito para las obras de instalación del Consulado general de España en Panamá, en el edificio propiedad del Estado en aquella capital, de pesetas 71.972,70.

Instrucciones al señor embajador de Su Majestad en París para que presente al Gobierno francés un anteproyecto de convenio para favorecer la formación profesional de obreros pensionados españoles y franceses, según informes del ministerio de Trabajo y Previsión.

Ratificación con carácter provisional y a reserva de lo que el Parlamento decida en su día, del convenio comercial con Polonia.

Adquisición del edificio destinado a la instalación del Consulado de la Nación en Oporto en 440.000 escudos portugueses, o sea 154.000 pesetas al cambio de 0,35.

El ministro de Estado dió cuenta y aprobó el Consejo la respuesta que da al Sr. Briand.

Gobernación: Expedientes aprobados de agrupación de Ayuntamientos para sostener un secretario común a cada uno de ellos:

Alava: ampliación del Real decreto de 28 de abril de 1827 que agrupó Carres y Santromán de Campezo incluyendo en la misma el de Antofrías.

Avila: Primero, La Torre y Blacha; segundo, El Oso y Gotarrendura.

Burgos: Laviz de Bureva y Vileñas.

Guadalajara: Primero, Sáns y Vilahur; segundo, Salas de Llerca y Argelaguer.

Huesca: Primero, Plasencia del Monte y Quinzano; segundo, Estopiñón y Caseras del Castillo; tercera, Seira y Villanova.

Madrid: Patónes y Torremocha.

Palencia: Lores y San Salvador de Cantamuga.

Segovia: Primero, Arevalillo de Zega y Revalló; segundo, Castro Serrain y Valle de Tabladillo.

Economía: Dada la complejidad del problema creado por la crisis porque atraviesa la producción y comercio vitícola, que hace llegar a los Poderes públicos peticiones, unas veces contraproducentes y otras similares, pero nunca coincidentes, el ministro de Economía propuso y el Consejo acordó, que se convoque una asamblea o conferencia oficial a la que serán citados todos los elementos interesados y en la que se tratarán los diversos aspectos de la cuestión relativos a la producción, mercado interior, exportación y régimen de alcoholes, con arreglo al muestrario que se publicará a este efecto.

También se ocupó el Consejo de la marcha y situación de los mercados de trigo y aceites.

Trabajo y Previsión: Se aprobaron a propuesta del ministro dos proyectos de Real decreto:

El primero sobre constitución provisional de la Sección de Ahorros de la Junta Consultiva de Seguros y Ahorros y otro sobre clasificación y régimen a que han de quedar sometidas a los efectos del Estatuto las entidades particulares de ahorros, en el sentido de una graduación equitativa de intervencionismo en esas entidades.

También sometió al Consejo una propuesta sobre el régimen de las entidades asociativas de inquilinos.

Gracia y Justicia: Propuesta de aplicación de libertad provisional con arreglo al artículo 30 del Reglamento.

## Las relaciones franco-italianas

TURATI NO HA DICHO QUE SEA INEVITABLE UNA GUERRA CON FRANCIA

ROMA.—En los círculos autorizados se desmiente categóricamente que el señor Turati, secretario del partido fascista, haya hecho en una reunión general del partido, ante los estudiantes romanos, la declaración de que considera inevitable una guerra entre Francia e Italia.

El Sr. Turati no ha pronunciado jamás tales palabras.

INFORMACION DE UN PERIODICO ITALIANO

ROMA.—Un periódico italiano dice que una parte de los créditos suplementarios votados en Francia para su Ejército francés han sido desembolsados para armar al Ejército de una potencia del Adriático contra Italia.

EL EMBAJADOR DE ITALIA CONFIERE CON EL SR. BRIAND  
PARIS.—El Sr. Briand ha celebrado

una entrevista en París con el embajador de Italia, conde de Monzoni. Se han ocupado del estado actual de las relaciones francoitalianas. El Gobierno francés está resuelto a no reanudar la discusión del programa naval francoitaliano mientras las otras cuestiones pendientes entre ambos países—estatuto de los italianos en Túnez, frontera sur de Libia, etcétera—no hayan sido resueltas. El Gobierno fascista, por el contrario, insiste en un orden de discusión inverso.

Oficiosamente se anuncia que por ahora no se reanudan las negociaciones navales.

## La fiesta de San Juan en Alicante

ALICANTE.—Se ha celebrado una gran fiesta de exaltación valenciana en el paseo de los Mártires.

Desfilaron veinticinco bandas de música, precedidas de las Comisiones organizadoras de las «hogueras» y carrozas exornadas que conducían a señoritas ataviadas con el traje regional, las cuales descendieron de las carrozas, ofreciendo flores y frutas a los representantes de las provincias de Valencia y Castellón, que ocupaban una tribuna.

Una multitud imponente presenció el desfile, que duró dos horas, actuando más de dos mil músicos.

La Banda municipal de Alicante, al final interpretó el himno de la región ante las autoridades, desbordándose el entusiasmo popular.

Los alcaldes de Valencia, Castellón y Alicante se abrazaron entre los vítores y aclamaciones del público.

## Notas militares

Las audiencias militares de Su Majestad

Con motivo de la ausencia de Su Majestad el Rey, han sido anuladas las peticiones de audiencias militares que no se hayan verificado.

Los interesados deberán solicitarlas nuevamente en tiempo oportuno.

Nuevo jefe de Estado Mayor

Se ha hecho cargo de la Jefatura de Estado Mayo de la Capitanía general de Madrid el general D. Eduardo Curiel, cesando el coronel D. Juan Sáez de Retana, que interinamente la desempeñaba.

Una vacante de ayudante de taller

Se han convocado oposiciones para cubrir una plaza de ayudante de taller en el establecimiento industrial de Ingenieros. Los aspirantes habrán de tener conocimientos de electricidad y radiotelegrafía.

Los exámenes darán principio el día 16 de septiembre, en los talleres de dicho establecimiento industrial, y las instancias deberán hallarse en las oficinas antes del día 16 de agosto.

Un plano de la zona de Tetuán

La Comisión geográfica de Marruecos va a proceder al levantamiento taquimétrico de la zona pantanosa de Río Martín y zona occidental de Tetuán en la parte comprendida entre el puente de Mogote, la carretera de Tetuán a Tánger y la de Tetuán a Ceuta hasta Malalén.

La escala será de 1: 5.000, con curvas de nivel de dos en dos metros.

Hojas de servicios y de hechos

A propuesta del Consejo Supremo del Ejército y la Marina se ha dictado una Real orden para que las notas redactadas en las hojas de servicio y de hechos de los jefes y oficiales del Ejército se redacten con toda claridad, sin emplear frases ambiguas, a fin de que queden bien definidos los hechos a que se refieran.

Se ha hecho cargo de la brigada de Ferrocarriles el coronel del segundo regimiento, D. José García Benítez, por ausentarse de Madrid el general D. Ricardo Salas.

Este número ha sido visado por la Censura

## Un vuelo trasatlántico de Irlanda a Nueva York

El «Southern Cross» ha salido de Irlanda para Nueva York

DUBLIN.—Ha salido de Postmarknock, con rumbo a Nueva York, el aeroplano «Southern Cross», pilotado por el capitán Kingsford Smith. De Nueva York se dirigirá a San Francisco, para completar la vuelta al mundo en aeroplano.

GALWAY.—El aeroplano «Southern Cross» ha pasado por la estación de salvamento de Costello, volando a gran altura y a mucha velocidad. Desde aquí empieza su vuelo sobre el Atlántico.

### La travesía del Atlántico de Este a Oeste

El «Southern Cross» es el segundo aeroplano que emprende la travesía del Atlántico de Este a Oeste, experiencia interesantísima que logró felizmente el «Bremen» hace dos años, si bien siguiendo un meridiano más alto y siendo, por tanto, menor la distancia que cubría. El capitán australiano Kingsford Smith, que realiza este vuelo con tres compañeros—el aviador Saul, de Dublín; el piloto Van Dick y el operador Stannage—, reanuda el vuelo alrededor del mundo que inició en 1928, cuando desde San Francisco llegó a Australia. Como se recordará, Kingsford Smith estuvo en aquella ocasión perdido algún tiempo, y luego, en el mes de junio del año pasado, intentó un nuevo vuelo de Australia a Inglaterra, y lo realizó en trece días y doce horas en el mismo aparato que ha ahora completa la vuelta al mundo, saliendo de Irlanda a San Francisco, con escala en Nueva York. Kingsford Smith ha sido el primer aviador que ha atravesado el Pacífico.

Kingsford Smith piensa invertir veintitrés horas en la travesía

PORT MARNOCK (Irlanda).—El capitán Kingsford Smith, que emprendió el vuelo con dirección a América del Norte, lleva esencia para treinta y ocho horas y cree que no invertirá más de veintitrés. El piloto del «Southern Cross» se muestra confiadísimo en el triunfo, y en uno de los «radios» que mandó, dice que está seguro de volver.

La estación de «radio» de Valencia, costa Oeste de Irlanda, recibió a las cinco y cuarto un mensaje del «Southern Cross», anunciando que se internaba en el mar.

## NOTICIAS

### EL PREMIO ZOZAYA DE 1930

El premio Zozaya, instituido por nuestro querido colega «La Libertad», ha sido adjudicado este año a D. Luis Hernández Alfonso, nuevo valor literario que el juicio, por todos conceptos valiosos de escritores de tan alto prestigio y solvencia literarios como D. Armando Palacio Valdés, el glorioso patriarca de las letras españolas; don Pedro de Répide, don Alfonso Hernández Catá, don Benjamín Fernández Medina y don Benjamín Jarnés, ha extraído del anonimato, para ofrecerlo a la curiosidad y al fallo inapelable del gran público.

No es ésta la primera vez que el señor Hernández Alfonso conquista galardones

como el que acaba de serle concedido, entre ellos el premio Cervantes, instituido por la Diputación de la Grandeza de España; pero con todo, su labor literaria y periodística no había traspuesto los límites de los círculos profesionales y culturales, en donde este triunfo de ahora, que consagra sus méritos en la alta tribuna de «La Libertad», ha podido ser motivo de congratulación, pero no producir sorpresa.

Muy sinceramente felicitamos al señor Hernández Alfonso y a «La Libertad».

### LA SUSCRIPCION DE ACCION MONARQUICA

Se nos ruega la inserción de esta nota: «El señor vizconde de Cuba ruega a las personas que ingresen cantidades en el Banco Hispano Americano para la suscripción abierta por la Comisión organizadora de Acción Monárquica, lo comuniqué haberlo hecho a la Secretaría de dicha Comisión, Fernando VI, 4 y 6, donde también se pueden hacer los ingresos con el mismo fin, de cuatro a ocho de la noche.»



### Servicios prestados por el Cuerpo de Carabineros

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, las fuerzas de Carabineros, durante el primer trimestre del año actual, han levantado 5.148 actas, deteniendo 296 reos, 58 cabezas de ganado mayor, 318 de menor, 3.280 kilogramos de tabaco, 18.247 litros de alcohol y 20.825 kilogramos de diversos géneros, incautándose de dos embarcaciones, seis carruajes y 17 alambiques dedicados a la producción clandestina de alcohol, habiendo practicado también 4.131 servicios en auxilio de la Inspección del Tributo, que les fueron encomendados por varios delegados de Hacienda.

### La estafa de los dos millones de pesetas

El Juzgado del distrito del Congreso continuó sus trabajos en el sumario abierto por la denuncia presentada contra el Sr. Serrán.

Declararon varias personas, entre las que se encontraban el hermano del procesado, D. Carlos Serrán, y el Sr. Quirós. Parece que se celebraron diversos careos.

Se asegura que ya ha recaído resolución judicial respecto al escrito presentado, pidiendo la reforma del auto de procesamiento y prisión, en el sentido de denegar la reforma.

Dícese que en la resolución se acuerda una reprensión para el abogado que suscribió la petición, Sr. Jiménez Asúa, y una advertencia al procurador firmante del escrito, Sr. Brualla.

Parace, por último, que en la resolución se admite la apelación sobre el auto de procesamiento, a fin de que en su día resuelva sobre ello la Audiencia.

## La Unión de Municipios Españoles

Se nos ruega la inserción de esta nota:

«Bajo la presidencia del señor marqués de Hoyos se ha reunido la Comisión nombrada por la Unión de Municipios españoles para preparar la ponencia sobre la reforma del Estatuto municipal, que ha de ser sometida al próximo Congreso Nacional Municipalista, que se celebrará en Valencia el próximo mes de octubre. Concurrieron a la reunión los señores Jordana de Pozas, Fernández de Velasco y García Cortés.

Después de un amplio cambio de impresiones convinieron en que debe procurarse mantener a toda costa los principios de autonomía municipal recogidos en el Estatuto y, a ser posible, extender la esfera de acción de los Ayuntamientos para mejor cumplimiento de sus fines.

Acordaron recomendar a los Ayuntamientos, Corporaciones y particulares que se ocupen de este tema que se abstengan de dirigir peticiones aisladas a los Poderes públicos en relación con el Estatuto y que, en cambio, las comuniquen a la ponencia, con objeto de unir la labor que se haga en este sentido. Acordaron también invitar a los Ayuntamientos, secretaríos e interventores municipales, Colegios secretariales, profesores de Universidad y especialistas de cuestiones municipales a que expongan su criterio sobre las reformas que, en su sentir, deben introducirse en el Estatuto.

Y, al objeto de que esta labor sea más eficaz, se pedirá que los informes se refieran separadamente: primero, a los extremos del Estatuto que han sido aplicados; segundo, a los que no se han puesto todavía en vigor; y tercero, a cuanto se refiera a materia contenciosa.

Esta información habrá de hacerse en el curso del próximo mes de julio. En agosto, la ponencia acometerá el estudio a fondo del problema, y proyecta tenerlo terminado a primeros del mes de septiembre, en que se imprimirá, para distribuirlo entre los congresistas antes de que empiece la Asamblea de Valencia.

Como es sabido, los acuerdos que adopte el Congreso Municipalista de Valencia serán elevados al Gobierno—que será invitado especialmente al acto—y al Parlamento, a fin de que, cuando examine la ley municipal, conozca la opinión y la experiencia de las personas y Corporaciones, que están más en contacto con la vida local.»

## Cooperativa de la Prensa

Deseara la Cooperativa de la Prensa de facilitar a sus clientes el veraneo, ha organizado a este fin un servicio especial para suministrar a los mismos, en los puntos a que se trasladen, y sin recargo de ninguna especie, cuantos pedidos se le dirijan. La Cooperativa de la Prensa cuidará de facturar convenientemente los géneros en las estaciones de Madrid, para que éstos no sufran deterioro alguno. Solamente correrán a cargo de los interesados los gastos de ferrocarril, siendo de cuenta de la Cooperativa el realizar tales operaciones y costear el embalaje de los géneros.

Por la preparación que requieren tales envíos, deben ser formulados éstos con dos días de antelación.

También se sirve gratuitamente el catálogo general de precios, entregándose en Madrid en los respectivos domicilios y enviándose por correo al resto de España, con sólo solicitarlo por teléfono o por escrito de los establecimientos de dicha Cooperativa, calle de la Libertad, número 13, teléfono 41249, y calle de Goya, esquina a Serrano, teléfono número 51005.

## Provincias

### UN TRUST DE PERIODICOS

BARCELONA.—Don Raimundo de Abadal, en nombre de la Unión Catalana, y el señor Rovira Virgili, en representación de la Unión Republicana Catalana, han celebrado una conferencia para tratar de la creación de un trust de periódicos, constituido por «La Publicitat», «La Nau», «El Mirador» y «La Rambla», en el que entraría también a formar parte alguna revista. Ya ayer la «Publicitat» publicó un editorial, por el que se preveía que se llegara a una alianza y acuer-

do electoral para los próximos comicios.

EL MINISTRO DE MARINA, A CADIZ. CADIZ.—El próximo sábado 29 llegará a esta capital el ministro de Marina, para asistir a la botadura del buque de 2.000 toneladas «General Berenguer», que será destinado a carga y pasaje, y es gemelo de otro que se construirá inmediatamente, que se llamará «General Jordana». Será botado por la tarde, y actuará de madrina la hija del presidente del Consejo. El Ayuntamiento obsequiará al ministro con un banquete.

### BAUTIZO DE UN SOLDADO

SEVILLA.—Se verificó en la iglesia de los padres jesuitas el acto de bautizar al cabo del regimiento de Caballería de Alfonso XII, José Macho. Han sido padrinos los marqueses de Cavalcanti. El capellán del regimiento, señor Carmona, le administró la sagrada comunión. Después de los actos religiosos, se trasladaron el nuevo cristiano, sus padrinos e invitados al palacio arzobispal, donde el cardenal Hundam le confirmó. Luego, en Capitanía, los marqueses de Cavalcanti dieron un desayuno.

## CARRERAS DE CABALLOS

Mañana, jueves, 26 de junio se correrán las correspondientes al vigésimoséptimo día, con el siguiente programa:

Premio Aguilar (militar vallas, «hándicap»), 2.250 pesetas, 3.000 metros. 10 inscritos.

Premio Tablada (venta, gentlemen Riders), 2.300 pesetas, 1.800 metros. 9 inscritos.

Premio Brabant, 4.000 pesetas, 1.000 metros. 9 inscritos.

Premio Tamames, 5.000 pesetas, 1.600 metros. 13 inscritos.

Premio Amboage («hándicap»), 4.000 pesetas, 1.800 metros.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo para amortización de obligaciones de esta Compañía correspondiente al vencimiento de 1 de julio próximo, celebrado el día 15 del actual, ante el notario del Ilustre Colegio de esta corte D. Luis Sierra y Bermejo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Valencia a Utiel.—124 obligaciones de 1.ª hipoteca de interés fijo, números:

2.961 a 2.970 4.881 4.883 a 4.890, 4.901, 6.511 a 6.520, 8.091 a 8.100, 10.014 a 10.020, 12.721 a 12.730, 13.291 a 13.300, 16.811 a 16.820, 16.961 a 16.970, 19.681 a 19.690, 20.961 a 20.970, 26.401 a 26.410, 28.251 a 28.254.

De conformidad con lo establecido no serán reembolsadas las comprendidas en la relación anterior, que no tengan el cajetín de garantía de la Compañía del Norte y del reembolso se deducirán los impuestos establecidos.

Los pagos se efectuarán a partir del 1 de julio, en los puntos que se expresan a continuación:

En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, número 1.

En Barcelona: En la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia: En la Oficina de Títulos instalada en su estación.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao.

En Santander: En el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados, y por todas las sucursales del Banco de España; y

En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Madrid, 17 de junio de 1930.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González.

## INFORMACION POLITICA

### En la Presidencia

Una nutrida comisión, al frente de la cual iba el subsecretario de Hacienda, don Federico Carlos Bas, visitó al general Berenguer, para entregarle numerosos pliegos de firmas de todos los Ayuntamientos de la provincia de Badajoz, de todas las Corporaciones y entidades y fuerzas vivas y obreras, pidiendo al Gobierno que quede sin efecto la destitución de la directora de la Escuela Normal de Maestras, que atribuyen a manejos políticos.

El general Berenguer recogió los pliegos de firmas, y prometió a sus visitantes que el asunto se trataría en el Consejo de por la noche.

El conde de Xauen recibió también al general Mayandía y a D. Francisco Bas, tos.

### En Gobernación

El general Marzo recibió a los gobernadores de Alava y Logroño y al alcalde de Madrid.

Una comisión de la Asociación del Colegio de Veterinarios le dió gracias por la Real orden reorganizando los servicios.

Una numerosa comisión de legionarios de España ha visitado al ministro de la Gobernación para consultarle si está dispuesto a autorizar una conferencia con su jefe, el doctor Albiñana, ha de pronunciarse próximamente en el Ateneo de Zaragoza, y que versará acerca del nacionalismo español.

El general Marzo manifestó que el Gobierno autorizaba dicha conferencia siempre que se celebrara en un local social.

### En Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia asistió a la imposición de medallas a los hermanos señores Rosillo. Después regresó al ministerio, donde se avisó con los periodistas, a los que manifestó que había estado en Alcalá de Henares visitando la prisión en compañía del subsecretario, el director general de Prisiones y el fiscal del Supremo.

—De la visita he sacado—dijo—una gratísima impresión, pues he podido observar que todos los servicios se llevan admirablemente.

Un periodista le preguntó: —¿Qué impresión le ha merecido la conferencia del Rey y el Sr. Alba?

—He leído—dijo el Sr. Estrada—las manifestaciones que hizo anoche el presidente con motivo de esta entrevista, y me muestro del todo conforme con ellas, sin quitar punto ni coma, pues me parece la más acertada, en cuanto a observación, que se ha podido hacer de esta entrevista.

El Sr. Estrada añadió que le ha visitado el fiscal del Supremo para notificarle que había sido aceptada la querrela contra el juez del Hospital, Sr. Alvarez Rodríguez, que instruyó la causa contra D. Santiago Alba. Dice el Sr. Estrada que ignora qué juez ha de instruir este sumario contra el señor Alvarez Rodríguez, ya que esto es cosa que debe acordar la Junta de gobierno.

El Sr. Estrada ha recibido las visitas del gobernador civil de Ciudad Real, de la condesa de Sierrabella, con su madre, la marquesa del Dragón de Híjar; de don Eugenio Barroso, del delegado de Hacienda de Badajoz, del alcalde de Málaga, duque de Almodóvar, de D. Antonio Pacheco y del marqués de Mená Alba.

## DE SOCIEDAD

### PETICION DE MANO

Para D. Francisco Moreno Pez, profesor de taquigrafía en el Instituto de Córdoba, por D. José Illana Jiménez en representación de D. José Moreno Sánchez, ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Rosaura Pérez Gutiérrez de la Mata, hija de nuestro estimado compañero en la Prensa D. Miguel Pérez Martín.

La ceremonia nupcial tendrá lugar en la segunda quincena del próximo agosto.

Deseamos toda suerte de felicidades a los futuros contrayentes.

## ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

# Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito...	Pesetas 17.000.000
Capital desembolsado...	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

## LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELIÁ, CARBALLO, MUGIA, MONDOSEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE OTEGUERA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CANAMIRAL, PADRON

# La huelga general en Sevilla

## COMPLETA PARALIZACION DEL TRABAJO

SEVILLA.—La huelga general continúa en el mismo estado.

Únicamente han entrado al trabajo las cigarreras, a las que se les dijo que la huelga era únicamente de veinticuatro horas. El abastecimiento de pan es completo. De los pueblos ha llegado en gran cantidad, pero no ha sido necesario, toda vez que los soldados de Intendencia, tienen asegurado el abastecimiento de la población.

En las primeras horas de la mañana, los grupos intentaron volcar algunos camiones que traían leche para Sevilla; pero algunos huelguistas, más sensatos, se impusieron a sus compañeros, haciéndoles ver que la leche era artículo de primera necesidad para los enfermos.

Los tranvías salieron en las primeras horas de la mañana, custodiados por fuerzas de la Guardia civil, pero los huelguistas decidieron cortar la circulación, apedreando los coches, sin respetar la presencia de los guardias.

## PEDRADAS Y DISPAROS. UN NIÑO MUERTO

A las once de la mañana, una pareja de guardias de Seguridad de taballería que prestaba servicio en la barriada de San Roque fué apedreada. Los guardias refulieron la agresión, haciendo varios disparos, y uno de éstos alcanzó al niño de once años José Arévalo Abierre, vecino del barrio de San Bernardo. Se le llevó a la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián, donde fué asistido de una herida de arma de fuego en la región glútea.

Ante la Casa de Socorro se congregaron millares de personas en actitud airada.

A la llegada de los padres de la criatura herida se produjeron escenas de dolor, arrojando el público en su actitud de protesta precisando el envío de fuerzas de la Guardia civil, que tuvieron que dar varias cargas para restablecer el orden.

## DISTURBIOS EN LA CALLE DE LA FERIA

Precisamente a la misma hora se registraron graves disturbios en la calle Feria, donde los huelguistas intentaron paralizar la circulación de tranvías. Un grupo que retrocedía, perseguido por los guardias, llegó hasta la plaza de los Carros, y en ella, al verse acorralados, hicieron frente a la fuerza pública, cambiando varios disparos.

A las once y media de la mañana, ante el cariz que tomaban los sucesos, se suspendió la circulación de tranvías. A las dos de la tarde empezaron a circular de nuevo, custodiado cada coche por dos parejas de la Guardia civil, una en cada plataforma, y con gran anormalidad siguen prestando servicio.

## DENUNCIAS POR ATENTADO

SEVILLA.—En el Juzgado se han presentado numerosas denuncias de guardias de Seguridad, por atentado. Hasta ahora, por atentado no se ha detenido más que a un individuo.

## LA HUELGA ES MARCADAMENTE SEDICIOSA EN SU PLANTEAMIENTO Y EN SU DESARROLLO

SEVILLA.—En el Gobierno civil han facilitado una larga nota, en la que se dice que termina el segundo día de huelga y todo induce a creer que continuará en el día de mañana, huelga de carácter marcadamente sedicioso en su planteamiento y en su desarrollo. No existen peticiones obreras de ninguna clase, de mejoras de salarios, de modificación de horas de trabajo, reducción de jornada ni, en fin, nada que sea solicitud de reivindicaciones para los trabajadores. Empezó por la actitud de una obrera de la fábrica de aceitunas del Sr. Luque, a consecuencia de unas indicaciones del capataz sobre el trabajo que prestaba, sin insolvencias ni excesos de ninguna clase, dando el dueño de la fábrica satisfacción a la citada obrera ante la actitud airada que adoptaron las trabajadoras, obligando éstas a abandonar el trabajo, a pesar de las satisfacciones que se le dieron. Después se inventa y propala la falsa noticia de la muerte de una obrera, producida por una carga de las fuerzas de Seguridad, que a las pocas horas es rectificada y desmentida.

«Se publican hojas clandestinas—sigue diciendo la nota—lanzando acusaciones contra la autoridad gubernativa, por sus supuestas amenazas a una comisión que le visita cuando el señor conde de San Luis ha demostrado reiteradamente con sus actos y determinaciones en todas las huelgas en que ha intervenido, su alto espíritu de justicia, su consideración a las clases proletarias y su deseo de armonizar los intereses de los patronos y obreros en estas luchas entre el capital y el trabajo. En suma, la huelga planteada no tiene explicación ni razones en que apoyarse, de mejoras para

los obreros, demostrando de una manera clara y terminante el aspecto político y revolucionario que la excita.

Perturbadores de profesión, elementos dedicados a la explotación del obrero, que cobardemente lo lanzan a la huelga, a la perturbación del orden, a la provocación a los agentes de la autoridad, para después huir y esconderse, abandonando a los mismos que soliviantaron, infiltrándoles ideas subversivas y de resistencia, son los causantes de la perturbación de la vida ciudadana en esta ciudad.

Hora es ya de que así lo comprenda la gran masa de los elementos trabajadores, que deben desistir de la actitud en que se han colocado, dejando de ser juguetes de perturbadores y vividores, que a su costa medran y se encumbran. Cuantas veces estimen necesaria la intervención de las autoridades para peticiones que tengan su planteamiento en cauces de legalidad, encontrarán la asidua y amistosa intervención en la autoridad gubernativa; pero tengan la seguridad de que para todos aquellos actos de violencia y «sabotaje» aplicará rigurosamente las sanciones correspondientes, dispuesta, como está, a restablecer el imperio de la ley y a mantener el orden público.»

## OFRECIMIENTOS Y ADHESIONES

SEVILLA.—Se han hecho múltiples y valiosos ofrecimientos al gobernador civil, por parte de los representantes de las fuerzas vivas de la ciudad, para ayudar al restablecimiento de la normalidad ciudadana.

El alcalde, conde de Halcón, ha manifestado a los periodistas que dedica su actividad a que queden atendidos los servicios de abastecimiento y limpiezas de la capital.

## UNA DETENCION

SEVILLA.—Se ha dispuesto la detención—que ya se ha llevado a efecto—del concejal del Ayuntamiento de Sevilla don Hermenegildo Casas, significado socialista.

## “Fabricarán” seres vivos en Estados Unidos

SAN FRANCISCO.—Según recientes manifestaciones del doctor C. P. Lipman de la Universidad de California, muy pronto podrán los hombres de ciencia «fabricar» seres animados de vida.

El doctor Lipman cree haber descubierto el procedimiento para fabricar artificialmente el protoplasma. Este sensacional descubrimiento ha sido el sueño de todos los hombres de ciencia, desde las épocas más antiguas. El doctor Lipman afirma que no tardará mucho sin que se pueda obtener la vida por medio de una síntesis de elementos.

El descubrimiento del doctor Lipman fué un tanto casual. Las bacterias obtenidas por él, se produjeron de una minúscula porción de alga japonesa mientras que preparaba un cultivo para las bacterias.

## Carabineros

Ingresos.—Se les concede a los siguientes:

Sargentos: Francisco Rodríguez, a la Comandancia de Algeciras; Víctor Baños, a la de Algeciras; Faustino González Blázquez, a la de Navarra; Florencio Vaca, a la de Algeciras; José Hernández Carrillo, a la de Algeciras; Bernardino Iriarte, a la de Algeciras; Santiago Galán, a

la de Algeciras; Alfonso Berrocal, a la de Algeciras; José Caba, a la de Algeciras; Feofilo Martín Martín, a la de Algeciras; Florencio López Martínez, a la de Algeciras; y Aureliano Suárez, a la de Algeciras.

Cabos: Vicente Martín Benita, a la Comandancia de Cádiz; Eloy Mateo Fernández, a la de Cádiz; José Lacueva, a la de Algeciras; José Rodríguez Caparrós, a la de Algeciras; Serván Correa, a la de Algeciras; Fernando Rodríguez Vuelta, a la de Algeciras; Severiano Morales, a la de Algeciras; Juan Muñoz Castillo, a la de Santander.

Soldados: Francisco Arias Serrat, a la Comandancia de Algeciras; Miguel González Jiménez, a la de Algeciras; José María Martínez, a la de Algeciras; David Lozano, a la de Navarra; pisano, Enrique Mejuto, a la de Cádiz.

## Extranjero

### DON FLORESTAN AGUILAR SE AVIS-TARA CON DON ALFONSO XIII EN LONDRES

CHICAGO.—Se encuentra en esta capital el vizconde de Casa Aguilar, que asiste al Congreso internacional de Clubs Rotarios.

El Sr. Aguilar ha recibido la visita de un representante de la Associated Press, en nombre de la Agencia Fabra al cual ha manifestado que ha llegado a un acuerdo con el Instituto de Relaciones Internacionales, para el intercambio de diez estudiantes españoles, que estudiarán en los Estados Unidos, por otros diez norteamericanos, que cursarán estudios en España.

Don Florestán Aguilar embarcará el día 28 del corriente, en el transatlántico «Mauretania», con dirección a Londres, en donde se reunirá con S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

### EN MALTA SE SUSPENDE LA CONSTITUCION

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes, el primer ministro, Sr. MacDonald, ha declarado que, a consecuencia de la situación reinante en Malta como consecuencia de la injerencia clerical en las cuestiones políticas, el Gobierno británico, muy a su pesar, se veía en la necesidad de suspender temporalmente la Constitución en aquella isla.

Sin embargo, el Gobierno continuará en funciones para ser consultado por el gobernador. Este reunirá en sí los Poderes legislativo y ejecutivo.

## Política alemana

### SE CREE QUE EL SR. DIETRICH ACEPTA LA CARTERA DE HACIENDA

BERLIN.—El Gobierno del Reich se ha reunido y examinó las cuestiones financieras en suspenso. No se adoptó en definitiva decisión alguna.

Por otra parte, continúan las negociaciones entre el canciller y el ministro de la Economía, Sr. Dietrich, para asegurar la provisión de la cartera de Hacienda, vacante por la dimisión del Sr. Moldenhauer. En los círculos bien informados se añade que el Sr. Dietrich aceptará finalmente el encargarse de la citada cartera.

Mientras tanto, el Gobierno se sigue ocupando de los proyectos financieros del Sr. Moldenhauer, y ha rogado al Consejo del Imperio que suspenda por el momento el estudio de dichos proyectos. La impresión en los círculos políticos es que el Gobierno abandonará el proyecto de impuesto llamado «de sacrificio».

## De aeronáutica

### El correo aeropostal América-Europa

ALICANTE.—El correo aeropostal América del Sur-Europa, que salió de Buenos Aires el 14 del corriente, y que pasó por Montevideo el mismo día y por Río de Janeiro el 15, llegó ayer, día 24 a esta ciudad, habiendo efectuado el recorrido en diez días.

### Ortiz Rubio no consiente vuelos a larga distancia

NUEVA YORK.—Telegrafías de Méjico a la Associated Press que el presidente Ortiz Rubio ha prohibido categóricamente a los aviadores militares mejicanos emprender vuelos a larga distancia.

En vista de esta prohibición, el coronel mejicano Roberto Fierro no puede continuar su vuelo a América del Sur, África y Europa, como tenía proyectado.

### El dirigible «Conde Zeppelin» emprende otro viaje

BERLIN.—El dirigible «Conde Zeppelin» ha emprendido el vuelo a las ocho y quince, para efectuar un viaje sobre Silesia, y del cual participaban 40 personas.

El dirigible, que ha vuelto a Berlín a las siete de la tarde, saldrá del campo de aviación a las veintidós horas, para volver a su base de Friedrichshafen.

**Tomar HIPOFOSFITOS SALUD es indispensable a los niños de atrasado desarrollo porque les salvará del RAQUITISMO Este reconstituyente está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.**

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

## LA BOLSA

### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100: Series F, E, D, C y B, 72,50; A, 73; G y H, 72.—Exterior 4 por 100: Series E, 83,75; A, 86,25.—Amortizable 5 por 100 1920: Series D, C y B, 93,50; A, 94.—Amortizable 5 por 100 1928: Series E, C, B y A, 89,10.—Amortizable 5 por 100 1927, sin impuesto: Series E, 102,30; C, B y A, 102,40; con impuesto: Series F, D, C, B y A, 87,30.—Amortizable 3 por 100 1928: Series D, C y B, 72,40; A, 72,50.—Amortizable 4,50 por 100 1928: Series F, 93,20; D, C y B, 93,25; A, 95,50.—Amortizable 5 por 100 1929: Series C, B y A, 102,40.—Bonos Oro, 154,85.—Deuda Ferroviaria 5 por 100: Series A y B, 102; C, 101,90.—Deuda Ferroviaria 4,50 por 100 1929: Serie B, 91,95.

### ACCIONES

Banco de España, 595; Banco Central, 135; Popular Previsores, 110; Banco Español del Río de la Plata, nuevas, 207; Electra, A, 157,50; Eléctrica Madrileña, 159,50; Alberche, ordinarias, 106,75; Telefónicas preferentes, 107,50; ídem ordinarias, 124,25; Minas del Rif, portador, 574; fin corriente, 574; ídem nominativas, 540; Felgueras, 87; Los Guindos, 115; Petróleos, 130; Tabacos, 228; Fénix Español, 459; Alicantes, 510; fin corriente, 73,75; Explosivos, 1.100; fin corriente, 1.100; Española de Petróleos, 48,50.

### OBLIGACIONES

Gas Madrid, 105,25; Chade 6 por 100, 106,35; Eléctrica Madrileña 6 por 100, 105,50; Minas Rif, bonos, 101; Ponferrada, 91,50; Bonos Naval 1921, 100,75; Transatlántica 1920, 93,50; ídem 1922, 99,25; Norte, primera y quinta, 72; ídem segunda, 71,25; Alar a Santander, 95;

Valencianas, 100,75; Arizas: Serie G, 104,25; Caminreal a Zaragoza, 92; Metropolitano 5 por 100, B, 92,25; Peñarroya y Puertollano, 101,75; Madrileña de Tranvías, 105; Azucareras bonos 6 por 100, 99,75; ídem preferentes, 96.

## Bibliotecas y Museos

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de ocho a doce.

Real Academia de la Historia (Leon, 21), de cuatro a ocho.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve y media a cinco y media. Los domingos, de diez a una.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 45), de ocho y media a dos y med.a. Los domingos, de once a una.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a dos.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1), de diez a dos.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1), de doce a seis.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de dos a cinco.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a dos. Los domingos, de diez a doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho a dos.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a dos.

## ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,30, Lo mejor de Madrid.

CALDERON.—A las 6,30, El abanico de Su Majestad. A las 10,30, La rosa del Azahar.

ESLAVA.—A las 6,45, Las pantorritas. A las 10,45, Las guapas.

ALKAZAR.—A las 6,30, La mujer desnuda. A las 10,30, Zazá.

COMICO.—A las 7 y a las 11, Shanghai.

FUENCARRAL.—A las 6,50, Don Quintín, el Amargao. A las 10,30, Las hilanderas y Los claveles.

ROMEA.—A las 7, ¡Por sí las moscas! A las 10,45, ¡Colibri!

LATINA.—A las 6,45 y 10,45, La hija de Juan Simón.

PAVON.—A las 7,30, Los hombres cabales. A las 10,30, El puñao de rosas y El señor Joaquín.

GRAN METROPOLITANO.—A las 10,45, ¡Morena y sevillana!

CIRCO W. PARISH.—De 11 a 1 de la mañana y 5 a 8 de la tarde últimos días de las célebres negras del platillo. A las 10,45, atracciones de circo y sensacionales combates de lucha.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde (extraordinario): Primero (a pala): Amorebieta II y Perea contra Solozábal y Jáuregui. Segundo (a remonte): Abrego y Larrañaga I contra Ucin y Salaverria I.

## Casas recomendadas

**La Confianza:** Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica almacén de calzado, leguís, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

**Andrés Romanillos:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

**Casa Benítez:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

**Casa Framit:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

**La Constanca:** Tejidos del Reino Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Psniega, 47, 1.

**Holton**  
AMERICAN CREDITS  
BAND INSTRUMENTS  
LA REVELACION DEL DIA  
**MAYOR 42 PRAL MADRID**

INFORMES Y PEDIDOS  
**GARIJO MENENDEZ Y RESPALDIZA**  
INSTRUMENTOS DE MUSICA Y PIANO

Vestuarios para el Ejército y la Armada  
**ANDRES ROMANILLOS**

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército  
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

**Depósito en Barcelona**

**Banco Central**

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado . . . . . 500.000.00 de pesetas.  
Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva . . . . . 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE BADALONA (Badalona)

**SUCURSALES**

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Ayala, Campo de Criptana, Careagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Reñamada de Braacamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

**¡CANAS!** Desaparecen usando el producto de fama mundial

**Brillantina India**

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

Deventa en las principales perfumerías y droguerías

LA NUEVA REFRIGERACION POR EL  
Armario Frigorífico ELECTROLUX

El invento más ingenioso del siglo en la técnica de la refrigeración  
Frio producido por calor sin motores, válvulas, compresores ni otras piezas móviles.

Siempre podrá usted tener en casa comestibles frescos y saludables.  
Siempre bebidas refrescantes

El Electrolux es Higiénico y Económico. Agradable y Cómodo

**ELECTROLUX, S. A.**

Calle Jiménez de Quesada, 2, al lado de Madrid-París. Madrid  
Sucursales en toda España

Nuestro Apartado es el núm. 436

**EJERCITO Y ARMADA**

Calle de Barbieri, núm. 8  
Apartado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

Don \_\_\_\_\_  
Su cargo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_  
Su pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Debes suscribirte a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

**CASA BENITEZ**

3 Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

**SASTRERIA Y CAMISERIA**

Especial en toda clase de uniformes para militares  
Gran surtido en trajes para caballeros y niños  
Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra



Venta exclusiva:  
**E. JIMENEZ RABADAN**  
TARANCON (CUENCA)

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

**Ejército y Armada**

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 13.858

**Máquinas "NAP" para escribir**



**ANGEL CRECENTE MUÑOZ**

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Calizares, 2, 4 y 6, calle.-Teléf. 13.853

- MADRID -

**Farmacia Alonso**

AVENIDA PADRE ISLA, Letra A y RENEVA, Núm. 17  
(Frente a la Estación e Matallana). — LEON

FARMACIA.—Preparación exacta de recetas a base de medicamentos puros. Especialidades - Aguas minero-medicinales - Ortopedia - Despacho de recetas a Sociedades e Instituciones de Beneficencia.

DROGUERIA.— Pinturas preparadas y en polvo - Emaltes - Barnices y secantes - Anilinas y tintes - Brochas y pinceles - Cepillería - Artículos para la limpieza

PERFUMERIA

LA FOTO-ELECTRICA

**Juan Ruiz Arias**

0, FUENCARRAL, 10  
MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

**CASA M. GUISERIS**

Montera, 41.--MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

**Gran Bodega LOS MOLINOS**

Campo de Criptana :: Ciudad Real

Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel. Málaga. Mistela y Cariñena extra, a 1,50 pesetas, botella

Arroba de vino fino de mesa, tinto o blanco a 8 pesetas, servido a domicilio

DESPACHOS EN MADRID:

Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47.

Teléfono 3885

**RESERVADO**

PARA

**Casa Vickers**